

(下) 行美訪戰抗齡美宋

中國女性世界之最

宋美齡抗戰訪美行（下）

●今稀老人

委婉駁邱吉爾言論

這是關於邱吉爾訪美。一九四三年五月十三日，宋美齡致電蔣介石說：「羅斯福夫人刻來告，邱吉爾抵，帶來一百餘重要將領及高級隨員，此為從來未有者。其中有本在印度之陸、海、空軍司令長官。」又說：「羅斯福謂將向邱吉爾商討，請英將定疆飛機場修理交由美工師部隊接收負責，以加強運華噸位。」第二天，蔣介石回電宋美齡說：「邱吉爾即到華府，如能與其相見面，則於公私皆有益。此正吾人政治家應有之風度，不必計較其個人過去之態度，更不必存意氣。但應必須不失吾人之榮譽與立場。」十五日，蔣介石電示宋美齡說：「刻召見美國代表，面告轉達其政府之言如下：此次邱吉爾首相在華府期間，凡於中國有關事項，或與太平洋有關問題，如有會議，請約蔣夫人與宋子文部長出席參加可也等語。此係正式通

知，羅、邱必能重視，請準備一切為盼。」

尤其是邱吉爾在美國向全世界廣播演說：「建議戰後由英、美、俄總攬一切，完全將中國摒棄門外」。對此，宋美齡「對這篇演說很不滿意」。宋美齡認為「實有加答覆之必要，以免邱吉爾以為我之可欺，而加緊其排擠我國之工作」。於是，宋美齡在五月二十二日晚芝加哥演講詞中「加以巧妙之反駁」。

事先，宋美齡打電話請羅斯福在無線電中收聽。這些做法，獲得良好反應，宋美齡在二十四日電告蔣介石說：「據赫爾稱，羅斯福現在設法請行政方面負責人在星期五演說對付英國。又美國上下議院外交委員會主席及各位委員經派人接洽，均應允在兩院分別發表演說，注重戰後中國務須列入四強之一，亞洲和平無須倚重中國等語。」二十六日，宋美齡又致電宋靄齡說：「若問美國是否同意邱吉爾之演詞，則大部分人士將保證如下：美國決定擊敗德、日，不分輕重，東西軸心國家必須完全鏟除。國會民主黨領袖麥

克卡麥克發表演說攻擊邱吉爾，並提起中國在戰後問題中之地位，他稱：「我們不能存有擊敗日本為次要之觀念，中國必須出席和平會議，應有他合理之地位，並非為一被救之兒童。中國為四強之一，應決定將來之和平會議。」以上美國之反映，皆因妹立即在芝加哥對答邱吉爾之演詞所致之，今晚所聽到艾登之演詞已完全改變論調矣。」

史迪威問題已浮現

六是關於史迪威問題。民國三十二（一九四三）年六月十八日，蔣介石致電宋美齡，在她離美拜別羅斯福總統時，將史迪威問題「相機提出」，「但不必太正式，亦不以要求其撤換之方式出之」，「只以真相與實情告之」。這分「真相」「實情」又是怎麼樣的呢？蔣介石在電報中說：「史迪威在華如只對余個人之不能合作，則余為大局計，必能容忍與諒解，不足為慮。但其態度與性格對中國全體之官兵與國民成見太深，彼終

以二十年前之目光看我今日中國革命之軍民，不只動輒欺侮凌辱，而且時加誣陷與脅制，令人難堪。而其出言無信，隨說隨變，隨時圖賴。故自史氏來華與緬甸失敗以來，在此一年間，中國軍隊精神不惟因彼之來華援助未有獲益進步，而且益加消沉與頹喪。以史迪威對華之態度與心理所表現者，幾乎視中國無一好軍人，無一好事情，根本上不信華軍能作戰，更不信華軍能有勝利之望。彼之心既對華軍絕無信心，若且如欲其指揮華軍求勝利，豈非緣木求魚！而彼對其自身所處理之業務與計劃，以為無一不善，固執不變，毫無商餘地，絕不肯為全盤戰局與整個計劃作打算，應不顧及其事實與環境之能否做到，而全憑其主觀用事。故現在中國一般軍人對史迪威心理皆以為如果再聽他指揮，不只無勝利可望，且必徒受犧牲，非至於完全失敗不可。且史迪威日常態度與動作盡是脅制中國，而非協助抗日而來，其結果必與美國政府對華之熱忱援助，及傳統之友愛精神完全相反。」蔣介石還對此表態說，「我為史迪威事對於一般軍官嚴加勸諭，令與史氏合作且尊重其意旨，俾史氏工作得以順利推進，自當用盡心力維持友誼，惟長此以往，若時時發生此種誤會，則有不勝防制之苦，故我為大局之前途，為作戰之勝利計，甚望羅斯福總統明瞭此中真相與現狀，甚恐負其對華之盛情，使其將來失望，故不敢知而不言也。」二十日，宋美齡密電蔣介石

詢問關於史迪威事是否仍照十八日來電的內容轉告羅斯福。電報說：「史迪威事，若照兄意告羅君，以妹判斷：(1)恐因不滿我方之真實評議，反使進攻緬甸計劃障礙叢生；(2)易人，恐害聯繫，請兄熟思後，是否仍應照來電轉告？」二十一日，蔣介石電復宋美齡說：「對史迪威事並非正式要求其撤換，不過使之察知實情而已。待有便乘機以閑談出之，否則不談應可。」

訪加拿大國會致詞

第四件事，順訪加拿大並準備訪英。

宋美齡在美期間，於民國三十二年（一九四三年）六月十五日至十八日赴加拿大訪問。六月七日，她致電蔣介石說：「妹定於十五日赴加，十八日再返紐約」。十六日，她在加拿大國會發作了長篇演講。一面，她吹捧了加拿大的資產階級的民主制度，說：「貴國國會，就其制度而言，實起於古代良好之制度，即盎格魯撒克遜民族之賢人議會，迄今一脈相傳，從未中斷。此一制度，不論在昇平或非常時代，俱已證明其效能。」同時又就民主政體展開了廣泛的論述。另一面，她揭露了日本在侵華戰爭中「所強奪之物資，其數量殊堪驚人」，「可見將日本逐出中國之為重要」。她巧妙地肯定了加拿大在反法西斯戰爭中的貢獻：「貴國民軍經年累月所積聚作戰之英勇；貴國所送往英國之大

批糧食與軍火；貴國使用貴國機場以訓練聯合空軍；貴國對於作戰努力，就每一人口平均計算，所生產之物品較任何其他聯合國為多。凡此種種，均是表示加拿大努力作戰、爭取勝利之堅強意志。」七月八日，蔣介石就宋美齡訪問加拿大的成功，分頭致電加拿大總督安思羅和加拿大首相，「中殊為感激」，「並望早日能獲有賞觀之良機」。

英邀往訪終於推卻

宋美齡準備訪問英國是英國邀請而動議的。由於邱吉爾反對在緬甸進行大規模的戰役，同蔣介石有嚴重的分歧。在邱吉爾的眼裡，戰勝日本取決於海上而不是緬甸的叢林，也不喜歡看到美國、中國來分享奪回緬甸的榮譽，而且堅持先歐後亞的戰略部署，所以反對在緬甸進行兩栖進攻。而當時駐英大使顧維鈞考慮到「戰後協作」，請宋美齡訪英。顧維鈞認為：「中國北方有個取得了勝利的俄國，不再對德國和日本擔心，並且極力要使中國和盟邦疏遠，如果我們不能維護英國的親善和友誼，我們戰後景況恐不會太樂觀，甚至還會有困難和危險。美國的友誼是必不可少的，但這還不夠。即或無法勸說蘇聯和其他盟國進行戰後協作，至少應該以形成ABC（美、英、中）核心為目標。不取得英國和美國的友誼以穩定和確保我們作為大國之一的國際地位，中國很難指望有能力進行一項需要十到十五年時間的國內開發和

建設計劃。我們既需要美國，同時也需要英國在經濟和技術上給予幫助。」顧維鈞又認為：

「英國的政策從和平發展帝國的願望出發，目標是在歐洲尋求一個軍事強國作盟友，在亞洲也要尋求一個。」在顧維鈞看來，中國需要靠英國，英國也需要找中國。為此，他專程從英赴美，和宋美齡商談訪英事宜。

(下) 行美訪戰抗齡美宋

國舊金山會晤了宋美齡。顧維鈞在《回憶錄》中說：「我見到了蔣夫人，我們整整談了一小時（若不是護士進來告訴她該休息了，我們還會談下去的）。她躺在沙發上，顯然在那一晚上的活動之後已經累了。她還是那樣漂亮，娓娓健談，總是具體而不偏離主題。」當時宋美齡對訪英有顧慮，一怕沒有結果，二怕傷害印度感情，三怕「款待不一樣」。加上羅斯福也向宋美齡「示意」：去英國一行不會有什麼收穫，因此可以不去。但是經過顧維鈞的一再解釋：「英國也將同樣熱誠隆重地歡迎她。英國人民比英國政府更熱情地希望她去。」於是，宋美齡「答應仔細考慮」。二十六日，蔣介石從貴陽電示宋美齡說：「訪英問題，不必肯定，亦不必答應，觀邱吉爾二十一日演詞，對世界問題仍無覺悟，對中國觀念毫無變更，將來政治似無治商餘地。如吾人此時訪英，將被視為有求於人，否則，就只有為其輕侮，或反被其欺詐。」

三月二十九日，顧維鈞直接自華盛頓電告蔣介石說：「鈞於二十四日飛往舊金山謁見夫人，商談訪英問題，細討利弊，陳請夫人勉為一行，夫人意盼與艾登晤談一次，故鈞今晨飛華府，即往晤，悉艾登原亦盼晉謁，惜在紐約相左僅一日，現夫人正訪美國西岸，逗留尚有日，而彼已定明日離美訪加拿大，三日後即須回英報告，以此預約在先，勢難抽身往謁，殊以為憾，惟深盼夫人能早日決定赴英，並謂英朝野願以最崇厚之禮招待夫人，託鈞代陳。」

到了四月四日，孔令佩在飯桌對顧維鈞說及蔣夫人由於顧來到這裡，已有七、八成準備接受英國的邀請。第二天，顧維鈞又見到了宋美齡，顧在《回憶錄》中說：「她秘密地告訴我，她現在計劃在五月三日左右飛往倫敦。……她打算取最短的途徑，從北線飛往英國。她逗留的時間，準備不超過兩周。」四月二十八日，顧維鈞去見宋美齡，一她談到擬議中的對英訪問，說身體一直不太好，尋麻疹更厲害了，也許根本去不成了。

「五月五日早晨宋美齡對宋子文說『取消訪英這件事』。宋美齡一再解釋說：「若不是因為身體不好，她定會接受英王英后的邀請，她願意保留邀請，卻不肯作日後專程去英

國的承諾。」顧維鈞評論這件事說：「原因可能是婦女往往比較主觀，或許蔣夫人在這件事上又比較感情用事，我不知道她是否曾和委員長充分商量過。無論怎麼說，被邀訪英和在美國未同邱吉爾會晤這兩件事，處理欠妥。我對兩事均甚惋惜，我深知英國人也不愉快。」

忙完外交方纔治病

第五件事，她在美國治病。

宋美齡住進哥倫比亞長老教會醫學中心哈克尼亞醫院後，一直到第二年（一九四三年）二月才出院。負責為她治病的是羅伯特·洛布醫生。「美齡確實進行了一系列治療：她的智齒拔了，鼻竇炎也消了。這一切都是秘而不宣的。」在治療期間，許多美國人士均表關注。

一九四三年三月二日宋美齡在麥迪遜廣場演講一開頭就說：「余對今晚在場諸位聽眾，及在美全體友人之雅誼厚意，以及余患病修養期間所表示之種種關切，極表感謝。」

貴國各處友人，曾紛致函電，親切慰問，衷心感激，非可言宣。余固願一一答謝此數千函電，但事實不可能，故擬乘此機會向諸君作一總答謝。」經過了一段時間的治療，宋美齡就離開醫院，隨即接受羅斯福的邀請，赴白宮居住。

宋美齡在美國的訪問與治療持續到一九四三年六月二十八日。二十九日，羅斯福致

電蔣介石說：「蔣夫人於二十八日晨離佛羅里達。夫人此次蒞美，余認為一大成功，比在舍間見夫人之健康確比初到時良好。惟醫生堅囑，於長途辛苦之旅行到渝後，必須有一星期之完全休息。」七月四日，蔣介石致電羅斯福為宋美齡在美期間所受之優禮表示謝忱。

電文說：「內子已於本日午後抵達重慶，其健康已較離渝時良好，殊感欣慰。在美期間，諸承賢伉儷優加禮遇，謹同表深摯之謝忱。」

捐款紛至美譽齊來

由於宋美齡的一系列繁忙的活動，激發了美國人民對中國表示友誼的強烈願望，使美國人民了解中國抗戰，同情中國抗戰和支援中國抗戰。宋美齡在演講中說及：「余會

中外雜誌社稿約

一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。

二、來稿請用稿紙縫寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。

三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。

四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。

五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。

六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。

七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。

八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

收到貴國人民自大城市及小村鎮所發之函電

獻給這個坐在中國某地鐵道上的小孩的。」

宋美齡的這次訪美，的確給美國朝野和美國

人民留下了一個好的印象，對擴大中國抗戰

勞而為人母者，甚至有幼小兒童。又曾收到

捐款多少不一，源源而來，有捐助一、二元

或少於一、二元者，且往往附述其願望，希

望作更多之捐助。此項贈款，在捐助者固屬

真正之犧牲，而在吾國人民視之，則每一款

項，不啻值千百倍，且因捐贈者之美意而益

見珍貴。」

當時還發生了這麼一件感人肺腑的事：

有一封署名卡思林·奎因夫人從新澤西州東

奧林寄來的信，信裡附有一張一九三七年的

新聞照片和三美元匯票。照片上是當時上海

遭受日軍轟炸破壞後，一個孩子坐在鐵軌上

哭泣的情景。寄信人請總統把匯票轉交給蔣

夫人，並寫道：「這三美元是我三個女兒捐

亞洲的藝術家瓦倫丁·多格里斯創作的。

它描繪了天堂裡的生活：耶穌基督在上

，聖母瑪麗亞和列位聖徒在下，按歷史順序

代代相傳，直至如今。代表當代瑪麗亞的畫

像是東方人的面相，這就是宋美齡——「基

督徒中的第一夫人」，她高舉一卷直幅，上

面寫著她以基督徒身分向全體美國人發出呼

籲：「我們必須寬恕為懷。」